

# 絕對值得一讀的首次全譯本部派佛教論書文獻學之作： 木村教授著《阿毘達磨論之研究》中譯本的簡明相關解說（上）

江燦騰\*

## 一

這本《阿毘達磨論之研究》，是現代中文全譯本的第一次問世，也是近百年來整個漢語佛學界中，最少被提及同時也最少被理解的。但它卻是我多年來，極力慇懃臺灣翻譯日本佛學名著的資深專家依觀尼，將其全書翻譯出來。之後又極力推薦給臺灣商務印書館出版的。爲何看來一本似乎如此冷門的書，我卻認爲它其實值得現代的讀者來讀？當中的原因，我藉著這篇解說文，馬上就會告訴你。而當你讀完全文或全書時，你應該就不會懷疑我所說的有無可信度了。

並且，這也是當它的新書，很快要在新年剛過的二月初出版上市時，負責此書編輯的徐平先生來信邀請我，像我過去二次爲依觀尼所翻譯並在臺灣商務印書館出版的木村泰賢教授的權威名著一樣，也幫忙寫一篇介紹文時，我幾乎立刻就慨然答應了，沒有絲毫猶豫。

但是，究竟要如何寫？才是對首次接觸到此一罕見

有關小乘佛教（或部派佛教）論書文獻學的權威之作，進行明白易懂的恰當介紹呢？

幾經思考後，我打算延續之前，我已兩次介紹過依觀尼在本書出版之前，有關六卷《木村泰賢全集》的第一卷與第兩卷的介紹之文的寫法，但稍作改變。首先，我要說明，它到底是怎樣的一本書？因爲你手中拿到的這本首次問世的中文全譯本，它所根據的日本版，其實是在一九三七年，首次以「增訂版」的方式，納爲新編六卷版《木村泰賢全集》中之一的第四卷《阿毘達磨論之研究》，明治書院出版。

但，它的早期原型，其實是在一九二二年十一月出版，作爲申請東大文學博士學位論文。也就是此次中文全譯本中的序文，以及第一部分的五篇全文。其餘的是木村於一九三〇年以四九歲盛年猝死後，又隔了七年，才首次編輯《木村泰賢全集》，因而增加了第二部分的各篇論文。

之後，在一九六八年三月，改由大法輪閣出版「新增訂版」，但同樣是六卷版《木村泰賢全集》的第四卷。而所謂「新增訂版」，是其在卷後，新附上由水野弘元教授寫的全書內容權威「解說」全文，以及由幾種學者悼念木村猝死的交誼文章，也包括木村生前著述所刊載各種期刊目錄或著作出版時地等，彙編而成的《木村泰賢博士年譜》。只是，此次年譜的部分，並沒有中譯出版。因為在水野弘元教授所寫的「解說」，已講得夠清楚了。

不過，從二十世紀東亞佛學現代研究思潮與發展的角度來看，木村的博士論文的原型，有其特殊性，不只在當時的日本佛學研究群英中是如此，對於大陸與台灣地區的廣大佛教知識圈更是如此。它的重要性，如果將它重新放到當時的整個世界佛學思潮的激盪，乃至在當時東亞各國的佛學研究知識群的動態史的發展脈絡中來看的話，這對我們理解此書的重要性，將會更清楚。

## 二

有關木村教授，首次在一九二二年十一月出版，作爲他申請東大文學博士學位論文審查的原貌，在目前台灣地區或大陸的各大學圖書館或研究機構，幾乎沒有被

收藏過的紀錄。因此，現在唯一可以找到原書內容及其封面原貌的，只能在日本國會圖書館藏近代部的PDF掃描檔完整資料，才可上網下載來看。

而我應該是極少數如此去找到的。可是，當我看到了之後，赫然發現它根本不是維基百科上或所有中文相關佛教文獻引述上所出現的如本書一樣的《阿毘達磨論之研究》書名。而是《阿毘達磨論書の成立の経過に関する研究：特に主なる四、五種の論書に就つて》（《關於阿毘達磨論書之形成過程研究：特別針對主要的四、五種論書》）的書名與內容。

因此，對此一原型要進行相關理解時，此處採取的方式，是讓我們的讀者立刻可以跟著我所全部消化過的當時歷史場景，並先重新建構出一條發展的簡明發展線索，來追蹤此一論文原型，在當初究竟是如何出現的？之後，我們會再進一步讀到我所提出的更深一層相關解說。

根據上述發展線索，我直接就切入，告訴我們的讀者說，此一原型其實是，木村在留學英國與德國期間（一九一九年七月至一九二三年五月），很快在一九二〇年間，就全文書寫完成的初稿。但是，當時，它並沒有各篇獨自發表，而是原稿直接寄回日本後，預備作爲

## 申請博士學位的博士論文之用。

而我們根據木村的在書中的自述，可以了解，其間他曾廣泛徵詢各方的批評意見，以便及時進行相關更正錯誤論斷或增補不足的引述資料。而有一位跟他治學領域相近，往來密切，也預備申請東大博士學位的學友長井眞琴，集合數位同門，針對木村的原稿全文，幫忙核對所引述的文獻資料來源與資料是否有記載錯誤之處，一再反覆批判細讀，直到一九二二年十一月，當時他本人已回國任教，才作爲他向日本東京帝國大學當局申請博士學位的正式論文，交由先前（同年四月）已有合作出版過《原始佛教思想論》一書經驗的丙午出版社出版。

但是，爲何他當時不用《原始佛教思想論》一書，作爲申請東大的博士論文之用？而是要以此書之後才出版的《阿毘達磨論書の成立の經過に關する研究：特に主なる四、五種の論書に就つて》作爲審請博士學位的論文？

有關這一問題，歷來沒有學者質問過此事。更不用說要進一步探索其學術真相了。我將首次在底下稍後試圖進行解謎。因此，此一問題敘述，先在此將其暫時擱置，仍然接續先前尚未全部過程都完整交代的話題線索

此即，他因爲決定提出《阿毘達磨論書の成立の經過に關する研究：特に主なる四、五種の論書に就つて》作爲審請博士學位的論文。而其後不久，也就是在一九二三年一月，他順利地獲頒東大的文學博士學位。而他在跨過此一最高等級的博士學位門檻之後，又於一九二三年三月，升等爲東京帝國大學教授，並且新擔任的正式教職，就是該校「印度哲學」課程的第一講座教授。而這在當時，等於日本國內該領域的最新頂尖學術權威。

換句話，木村真正開始進入全盛時代，直到一九三〇年以四九歲盛年猝死爲止，他都是引領當時東大的「印度哲學」課程新風潮的指標性人物。

甚至，一九二四年「第一屆東亞佛教聯合會」在日本東京芝上寺召開時，木村作爲大會佛教法義研究部的主席，撰寫長篇的《佛教研究大方針》，交由大會印成單獨的小冊子，發放給參與大會所有各國佛教代表閱讀與參考之用。所以也類同東亞現代佛學研究的最高權威指導者。這是現代東亞地區從未有過的佛教學術研究的巨大共識，以及只有他才能在當時的那種場合，公開對於東亞佛學界的代表，以自身的卓越治學經驗，做出了

那樣完全無私的國際分享。但是，直到木村於一九三〇年以四九歲盛年猝死為止，他都沒有出版預備接續前一本《原始佛教思想論》的新論述模式，撰寫出一本完整體系與內容的「印度哲學」課程的著作。只是在木村死後，將他發表過不少篇的阿毘達磨文獻學相關論文，與博士論文一起，納入《木村泰賢全集》第四卷，取名《阿毘達磨論之研究》出版。

至於有關部派佛教論書的多篇論文或授課講義，也由其高徒坂本幸男及其夫人等，辛勤編輯出來的《小乘佛教思想論》一書，在一九二五年四月，先出單行本。之後，在一九二六年十一月至一九二七年四月，才納入《木村泰賢全集》的第五卷，同樣由明治書院出版。

於是，我們順此建構出來事件發展主幹簡明線索，再次解說更深層面的實際發展狀況，其中也包括先前提過的：為何他當時不用《原始佛教思想論》一書，作為申請東大的博士論文之用？而是要以此書之後才出版的《阿毘達磨論書》的成立的經過有關的研究：特に主なる四、五種の論書に就つて》作為審請博士學位的論文？解開這一謎題。

（未完待續）

## 註釋：

\* 台北城市科大榮譽教授。

# 上海玉佛禪寺大雄寶殿 平移工程完工

上海玉佛禪寺二月三日舉行「大雄寶殿平移頂升圓滿落成啓用慶典暨聖像裝金啟動儀式」，該項「消除公共安全隱患保護性修繕工程大雄寶殿平移工程」是自二〇一七年九月一日由上海玉佛禪寺啓動，係採用現代平移技術將大雄寶殿及殿內佛像整體同步向北平移三十餘米，平移到位後，再通過交替頂升技術將大雄寶殿整體向上頂升一米。整個工程歷時十六天，至二〇一七年九月十七日圓滿完成。

此次平移修繕工程完工後，大殿前的廣場面積，也擴大至原先的兩倍，即使在人流量較大的節日，也能保障廣大信衆來寺祈福時的安全。

同時，大雄寶殿聖像裝金也正式啓動，自二〇一八年二月三日起，上海玉佛禪寺將對大殿裡面的所有佛像進行保護性修繕、裝金。